

美国总统就职典礼安全引担忧 华盛顿进入紧急状态

新华社华盛顿1月11日电 美国国会山骚乱事件发生后，定于1月20日举行的美国当选总统就职典礼的安全问题引发联邦和地方当局担忧。美国总统特朗普11日宣布，首都华盛顿特区进入紧急状态。

白宫声明说，紧急状态将持续至24日，并授权美国国土安全部和联邦紧急措施署“调动和提供必要设备和资源”，协调并帮助总统就职典礼前后的联邦和地方安保工作。

综合美国媒体报道，联邦调查局警告说，从16日至就职典礼前，全美50州首府和华盛顿特区可能发生武装抗议活动，美国国会和各州州议会可能是主要目标。

11日辞职的美国国土安全部代理部长沃尔夫表示，由于“安全形势不断演变”，他在辞职前数小时已下令将针对总统就职典礼的特别安保措施提前6天启动，即从19日提前至13日。

美国国民警卫队司令丹尼尔·霍坎森11日宣布，到16日，华盛顿特区将部署至少一万名国民警卫队队员。他表示，还可能向一些州增派5000名国民警卫队队员。

华盛顿市长缪里尔·鲍泽及毗邻华盛顿特区的弗吉尼亚和马里兰两州州长11日发出呼吁，以6日国会山骚乱事件和持续肆虐的疫情为由，敦促民众不要参加总统就职典礼活动。

美国国家公园管理局当天宣布将华盛顿特区最高地标“华盛顿纪念碑”及其公共通道关闭至1月24日，“以应对针对游客和公园资源的具有可信度的威胁”，其间还可能临时关闭华盛顿市中心博物馆云集的“国家广场”相邻道路、停车场和洗手间。

1月6日，支持特朗普推翻2020年美国总统选举结果的示威者强行闯入美国国会大厦长达数小时，正在举行的认证大选结果的参众两院联席会议被迫中断，事件造成包括1名国会山警察在内的5人死亡。

[相关新闻] 动机可疑



众院民主党人提交弹劾特朗普草案

美国国会众议院民主党人11日正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案，指控特朗普“煽动叛乱”。

当天早些时候，占据众议院多数席位的民主党人推动众议院通过要求副总统彭斯援引美国宪法第25条修正案罢免特朗普的动议，但遭到共和党人阻止。民主党人随后提交了一份长达4页的弹劾条款草案。

民主党人在草案中只提出一项针对特朗普的弹劾条款，指控特朗普“煽动叛乱”、“干涉权力和平过渡”等。草案说，特朗普的行为“严重危及”美国和美国政府机构的安全，给美国人民造成“明显伤害”，如任其继续执政，将“对国家安全、民主和宪法构成威胁”。

众议院议长佩洛西10日明确表示，如果彭斯和特朗普内阁多数成员不考虑罢免特朗普，众议院将对弹劾条款草案进行投票，届时特朗普将成为美国历史上第一位在任期间两次遭弹劾的总统。

据美国媒体报道，这是众议院民主党人启动弹劾进程的第一步，目前已获得通过弹劾条款所需简单多数票支持，多名共和党众议员也在考虑支持弹劾。

依据美国宪法，如果针对总统的弹劾条款在众议院以简单多数获得通过，即意味着总统被弹劾。接下来，参议院将就弹劾案进行审理，如果三分之二的参议员支持弹劾条款，总统将被定罪而下台。

据新华社电

美国土安全部代理部长辞职

美国国土安全部代理部长查德·沃尔夫11日宣布辞职。

沃尔夫在国会骚乱发生后，承诺要干到本届政府届满以确保权力平稳过渡。一些媒体评论，沃尔夫在距离总统就职典礼只剩10天时突然要走人，出人意料、令人费解。

国土安全部新闻办公室说，沃尔夫定于11日晚11时59分离职，由联邦紧急措施署署长皮特·盖纳接任代理部长。

沃尔夫当天在致国土安全部雇员的信中说：“走这一步，我感到难过，因为我的本意是想效力到本届政府届满为止。”

沃尔夫2019年11月出任国土安全部代理部长，成为现任总统唐纳德·特朗普任内这一部门第五名“掌门”，但没能获得参议院确认。

沃尔夫没有详述他离职的其他原因。他宣布辞职前，多名内阁高官指责特朗普怂恿示威者冲击国会，相继离职以示不满。沃尔夫谴责示威者暴力冲击国会的做法“可悲、令人作呕”，说自己要在国土安全部干到这届政府届满，以确保权力平稳过渡。

“沃尔夫非法任职国土安全部代理部长已有数月，”国会众议院国土安全委

员会主席汤普森说，“他辞职的时机令人生疑，在国家遭遇危机之际，国内恐怖分子可能正在谋划更多对政府的攻击。”

当选总统约瑟夫·拜登定于20日宣誓就职。路透社报道，国土安全部下属特工处主导就职典礼安保工作。沃尔夫11日早些时候说，鉴于“变化中的安全形势”，特工处定于13日提前启动就职典礼安保行动。

美国媒体11日援引联邦调查局内部报告说，从本周末到20日就职典礼举行前，美国首都华盛顿和全部50个州的首府可能发生武装示威活动。新华社特稿

蓬佩奥不受待见 在美国务院内部被“倒计时”

美国国务卿迈克·蓬佩奥即将卸任，而在他主管的美国国务院，许多人早就盼着这一天，一些人甚至已经开始“倒计时”。

美国《纽约时报》12日报道，一些美国高级外交官认为蓬佩奥在任期最后阶段做出重大政策改变，包括对华政策、把也门胡塞武装定为恐怖组织以及把古巴重新列入“支持恐怖主义国家”名单，但是多数时候没有成功。他们眼下正盼着蓬佩奥赶紧走人。

一些国务院工作人员在办公室里暗藏电子倒数计时器，等待总统唐纳德·特朗普领导的政府任期结束时刻。

报道说，国务院职业外交人员与中央情报局局长出身的蓬佩奥之间紧张关系已达“顶点”——蓬佩奥“紧跟”特朗普，拒绝批评甚至承认特朗普“煽动”支持者冲击国会，激怒许多外交官和国务院工作人员。

上百名国务院工作人员以及为国

务院工作的律师通过国务院内部渠道表达对蓬佩奥的不满。

不仅在“自家后院”不受待见，蓬佩奥的威胁和说教也早已激怒美国盟友。

蓬佩奥定于13日开始任内最后一次外交之旅，访问比利时并会晤北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格。《纽约时报》报道说，蓬佩奥此行“最好”的结果是陷入“尴尬”，斯托尔滕贝格在美国国会受冲击当天在社交媒体写道，“必须尊重”美国总统选举结果；卢森堡外交大臣让·阿塞尔博恩则在接受采访时，就美国国会受冲击，以尖锐措辞批评特朗普，蓬佩奥随后取消了此行中原计划对卢森堡的访问。

美国国务院说，蓬佩奥此行目的包括“再次确认美国对北约的坚定支持”。而《纽约时报》说，多数北约盟友记住的是特朗普曾威胁要让美国退出北约。新华社特稿

推特封禁七万个 阴谋论相关账号

社交媒体推特11日说，他们8日以来已经封禁超过7万个和“匿名者Q”阴谋论有关的账号。

法新社报道，美国国会大厦遭暴力冲击后，推特8日以“存在进一步煽动暴力行为的风险”为由永久封禁美国总统唐纳德·特朗普账号，并于同一天开始查封关联特朗普的阴谋论账号。

推特安全部门在官方微博发文说，从8日起，“我们封锁超过7万个账号，其中不乏单人操控多个账号的情况。这些账号成规模地发布‘匿名者Q’相关的有害内容，其主要目的是在全平台散播这些阴谋论。”

美国有线电视新闻网报道，“匿名者Q”2017年出现在网络上，是一个支持特朗普的阴谋论团体。这一团体宣称特朗普正对一个全球性的恋童癖网络发动秘密战争，美国一些政治人物是网络中的关键人物。这一团体指控去年11月举行的美国总统选举存在舞弊。新华社特稿

芝加哥发生枪案 中国留学生遇难

中国驻芝加哥总领馆11日证实，一名中国留学生在美国芝加哥地区日前发生的枪击案中不幸遇难。

据当地媒体报道，9日下午，芝加哥南部靠近芝加哥大学校园的一公寓停车库发生枪击事件，一名就读于芝加哥大学的范姓中国留学生被击中头部，当场死亡。凶手随后在芝加哥南部另一公寓开枪打死一名警卫，在一家便利店开枪打死一名男子。当天傍晚，凶手在芝加哥北部劫持了一名妇女，随后在与警方交火中被打死。此次连环枪击案造成4人重伤。

据芝加哥警方介绍，凶手实施无选择、无差别枪击，其犯罪动机还在调查中。此外，芝加哥大学校方已发布通告对这名学生不幸遇难表示哀悼，并表示已同学生家属取得联系。

中国驻芝加哥总领馆侨务组组长卢晓辉表示，获悉中国学生不幸遇难消息后，总领馆第一时间联系其国内家人表示哀悼慰问并提供领保协助，并向芝加哥警方表达关切，敦促警方尽快查明真相，通报案情，切实保护包括中国留学生在内的中国公民的安全。

据新华社电

英国雷丁案凶手 被判处终身监禁

英国伦敦中央刑事法院11日作出判决，判处英格兰南部城镇雷丁市制造持刀袭击事件的利比亚籍难民哈伊里·萨阿杜拉终身监禁。

2020年6月20日晚，雷丁市发生持刀袭击事件，一名凶手在当地一公园内袭击休息的人群，造成3人死亡、3人重伤，凶手哈伊里·萨阿杜拉随后被警方逮捕。

萨阿杜拉此前告诉法院，他袭击这些人的目的是要进行“宗教圣战”。

法官在宣布判决后说，发动袭击前，萨阿杜拉做了大量谋划和准备工作，袭击非常野蛮残忍。法院认为，萨阿杜拉为达到政治、宗教或意识形态的目的发动了本次恐怖袭击。据法院透露，萨阿杜拉曾在利比亚参加反对卡扎菲政权的民兵组织，2012年从利比亚来到英国后获得难民资格，2013年至2020年期间多次因盗窃和袭击被逮捕定罪。

据新华社电

重扣“支恐帽” 古巴谴责美国

美国国务院11日宣布把古巴重新列入“支持恐怖主义国家”名单，招致古巴和美国国内部分议员谴责。

美国务卿迈克·蓬佩奥在一份声明中称，古巴政府庇护美国逃犯和哥伦比亚反叛分子，支持委内瑞拉马杜罗政权，“一再为国际恐怖主义行径提供支持”。

古巴被列入“支恐国家”名单，意味着美国将停止经济援助，禁止武器出口，管制军民两用设备出口，制裁与古巴从事特定贸易的个人和国家，反对世界银行和国际货币基金组织向古巴提供贷款。

按照路透社说法，美方此举象征意味大于实际影响，因为上述限制措施中不少已经施行数十年。

分析人士说，特朗普政府在卸任前不到10天“拉黑”古巴，显然是为接任者拜登制造难题。拜登竞选时承诺，上台后会回归奥巴马政府对古巴的接触政策。

一名不愿公开姓名的知情人士说，特朗普政府“拉黑”古巴经过历时数月的法律审核，如果拜登上台后想把古巴移出“支恐国家”名单，需要再走繁复的法律程序。古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯当天晚些时候在社交媒体推特上谴责美方最新举动。他说：“美国把古巴列为‘支恐国家’，是伪善和具有讽刺意味的行为，我们对此表示谴责。”新华社特稿